

推动生态经济发展 加快生态强市建设

5月31日,记者了解到,为推动生态经济发展,加快生态强市建设,市政府近日印发《新乡市加快推进城镇环境基础设施建设实施方案》。到2025年,全市将力争实现构建集污水、垃圾、固体废物、危险废物、医疗废物处理处置设施和监测监管能力于一体的环境基础设施体系。

□记者 陈卓

A 《方案》目标确立

到2025年,全市城镇环境基础设施供给能力和水平显著提升,加快补齐重点地区、重点领域短板弱项,构建集污水、垃圾、固体废物、危险废物、医疗废物处理处置设施和监测监管能力于一体的环境基础设施体系。其中,将新增污水处理能力每日10万立方米以上,新增污水收集管网120公里以上,改造污水收集管网120公里以上,新建、改建和扩建再生水生产能力不少于每日6万立方米,基本消除城市建成区生活污水直排口和收集处理设施空白区。

B 垃圾处理满足需求

各县(市、区)分类和处理系统基本建成,市区范围内基本实现生活垃圾分类全覆盖,生活垃圾分类收运能力达到每日1200吨,基本满足城市生活垃圾分类收集、分类转运、分类处理需求;固体废物处置及综合利用能力显著提升,利用规模不断扩大,新增大宗固体废物综合利用率达到60%;基本补齐危险废物、医疗废物收集处理设施短板,危险废物处置能力充分保障,技术和运营水平进一步提升,市区和各县(市)城市建成区医疗废物全部实现无害化处置。

C 明确5项重点任务

《方案》还明确了5项重点任务,如加快补齐能力短板,包括完善污水收集处理及资源化利用设施,逐步提升生活垃圾分类和处理能力,持续推进固体废物处置设施建设和提升危险废物、医疗废物处置能力。谋划实施并积极推进一大批“补短板”项目建设,涉及污水管网、污水处理、生活垃圾焚烧、餐厨垃圾处理、建筑垃圾处置及收纳等多个方面。

D 推动智能绿色升级

着力建设一体化城镇环境基础设施,包括推动环境基础设施系统统筹规划和强化设施协同高效衔接;推动智能绿色升级。包括推进数字化融合和提升绿色水平;提升建设运营市场化水平。包括积极营造规范开放市场环境,深入推行环境污染第三方治理和探索开展环境综合治理托管服务;健全保障体系。包括加强科技支撑,健全价格收费制度,加大财税金融政策支持力度和完善统计制度等。

服务更高效 办事更便利

全力打造评标区域智慧管服系统 增强各类交易主体获得感满意度

本报讯(记者 李文奇)专家“刷脸”核验身份,项目评审“云签章”,机器人送餐、巡检,追踪摄像头“盯紧”敏感目标,评标区域管理更加严格规范,项目评审更加智慧高效,这是市公共资源交易中心全力打造评标区域智慧管服系统带来的可喜变化。

近年来,为进一步提升场所监管与服务效能,我市持续加大科技投入,深度提升人工智能、生物识别、电子签名、物联网等新技术与交易服务工作有机融合,把评标区智慧管服系统作为打造廉洁工程的重要举措、优化营商环境的有力抓手。

通过整合现有物联设备,打通闸机、门禁、评标终端等,实现与招投标业务系统、专家抽取系统、专家签到系统等互联互通。评标专家通过“刷身份证+人脸

对比”方式“刷脸”通行,有效实现对评标专家的安全认证和身份核验并同步完成专家签到,设备将智能提示该专家快速进入评标区对应的评标室。在进入评标室前,系统再次自动人脸比对,杜绝非该项目的专家进入,有效避免评标专家在评标区“串场”“打招呼”等违规行为的发生;开发“专家云签章”系统,评标专家在新乡市任意区域均可通过“放新签”小程序或者微信扫码二维码免费进行账号注册、实名认证、手写签名采集等操作。实现一次签名,长期使用,一键办证,全市共享,打破了传统上专家UKKey证书制作的限制,在全省率先完成去实体UKKey,改变电子评标必须依赖UKKey介质的方式;快捷评标,一键签名。评标专家在评标结束前,核对评审意见,对结果进行签

字确认时,通过评标系统点击“评委签章”,输入证书口令,即可在指定位置完成签名并提交。签署过程简单,方便快捷,有效提高评审效率;购置智能机器人,可以智能送餐到指定评标室,减少工作人员与评审专家不必要的接触。智能机器人不定期在评标区域内开展巡检,通过语音广播提醒评审专家认真遵守评标纪律;加装高清全景摄像头,可以对评标室实现360度无死角监控,对走动频繁人员可实现自动追踪功能,消除监控的盲区和死角,提高了管理的准确性。

5月31日,市公共资源交易中心工作人员表示,自智慧管服系统投入使用以来,评标区管理更加智能规范,服务水平更加优质高效,进一步增强了各类交易主体的获得感和满意度。

婚姻登记“跨省通办”来了 结婚、离婚都可就地办理

本报讯(记者 李蕊)今后,非本市户籍的外地人只要符合相关条件,在我市不仅可以办理结婚,也能办理离婚。未来两年,我市婚姻登记可以“跨省通办”。这是5月31日,记者从市民政局了解到的。

据了解,为进一步满足人民群众异地婚姻登记需求,最近,国务院批复同意进一步扩大婚姻登记“跨省通办”试点地区,在包括河南省在内的21个省(自治区、直辖市)实施为期两年的结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点。

据悉,2021年6月1日起,河南省作为国务院批复同意的首批

结婚登记“跨省通办”试点地区,全面施行结婚登记“跨省通办”。我市同时实施该政策。截至5月30日,我市累计办理结婚登记“跨省通办”349对,其中跨省办理70对,跨市办理153对,跨区办理126对。2023年5月12日,国务院作出批示,同意扩大内地居民婚姻登记“跨省通办”试点范围,试点期为批复之日起两年。调整后,“跨省通办”业务范围进一步扩大,结婚登记“跨省通办”将继续开展,离婚登记“跨省通办”将在6月1日起开始实施。

市民政局有关人员表示,为有效推动婚姻登记“跨省通办”落

实落地,确保全市婚姻登记机关依法有序开展试点工作,他们将进一步加快推进婚姻登记信息化建设,提升婚姻登记信息化水平,完善婚姻登记信息数据库,确保婚姻登记的准确性。同时提醒大家:此次婚姻登记“跨省通办”试点仅限于内地居民结婚登记和内地居民离婚登记两个事项,不包含补领结婚证、婚姻档案查询、出具(无)婚姻记录证明和涉外、华侨、涉港澳台居民婚姻登记此类事项的“跨省通办”。无论是办理结婚登记“跨省通办”还是离婚登记“跨省通办”,均需双方当事人现场申请办理。

【平原腔声】

为成长护航,让未成年人对吸烟“说不”

□姬国庆

世界无烟日是由世界卫生组织发起的,是为了提高人们对烟草危害的认识。1989年把世界无烟日定为每年的5月31日,第二天就是国际儿童节,也是警惕下一代免受烟草危害。《平原晚报》5月26日A06版报道)

今年世界无烟日的活动主题为“无烟为成长护航”,社会各界都应当积极行动起来,拒绝向青少年卖烟,对烟店严格管理,对未成年人吸烟制止,全面护航未成年人健康成长。

客观地说,虽然我们不提倡吸烟,但是如果是成年人,只要符合其他相关规定,是可以“吸烟自由”的。

然而,对于未成年人来说,按照相关

法律法规,是不允许吸烟的。毕竟,未成年人还处于成长阶段,吸烟不但会影响身体健康,而且还会影响心理健康。

再说了,很多未成年人因为好奇、模仿、被引诱,或其他原因,从而过早地走上了“吸烟之路”,最终从“小烟民”发展成了“老烟民”。

不必讳言,只要我们稍微观察一下就不难发现,有些“小烟民”或偷吸,或旁若无人明吸。特别是在一些学校周边区域的“隐蔽处”,一些“小烟民”聚堆吸烟。

事实上,有些“小烟民”吸烟比较厉害,特别是有些“小女烟民”,已经达到了让人不可思议的地步。

对于“小烟民”吸烟的现状,大家都很担忧。其实,“小烟民”的吸烟问题由来已久,问题早已暴露,当下最需要的是

对此事高度关注。

总体看,国家层面一直在全力应对,先后出台多项法律法规,禁止青少年吸烟,禁止向青少年卖烟,特别是禁止在学校周边卖烟。

但是落实情况并不如意,有些学校周边的商店偷偷卖烟,给未成年人吸烟打开了“方便之门”。

此外,学校周边之外的烟店在经济利益驱使下也会“放水”,青少年可以“买烟自由”;有的烟店给“小烟民”提供“整买零取”服务,“小烟民”可以随时“支取”;有的烟店则化整为零,“小烟民”可以“单支买”,大家经常看到“小烟民”吸烟便是明证。

对于烟店来说,一定要严格遵守相关法律法规的规定,最重要的是绝对不能向

未成年人销售烟,不要在学校周围售烟,彻底切断未成年人的“烟源”,千万不要为了挣“烟钱”就失去了经商的底线。

需要对相关职能部门说的是,一定要严格履行监管职责,对烟店进行规范管理,对违规烟店进行处罚,多措并举筑牢避免青少年吸烟的防护网。

作为成年人,都有履行制止未成年人吸烟的责任和义务,如果看到有未成年人吸烟,不妨大胆制止,说明危害,联系家人或学校,避免“小烟民”发展成为“老烟民”。

一切为了孩子,为了一切孩子。总而言之,只要社会各界积极行动起来,一起努力,齐抓共管,共同护航,形成综合叠加护航效应,就可以有效避免未成年人吸烟,确保未成年人健康成长。